
 ISSN:2306-5680  Hydrology, Hydrochemistry and Hydroecology. 2021. № 2 (60) 

 
 74  

ВИЙШЛИ З ДРУКУ___________________________________________ 
 
 
 
DOI: https://doi.org/10.17721/2306-5680.2021.2.7  

УДК 556: 114 + 574.64 

 
Забокрицька М.Р. 
Волинський національний університет імені Лесі Українки, м. Луцьк 

 
ПІДРУЧНИК «АГРОГІДРОХІМІЯ» (2021 р.) - ВНЕСОК У РЕАЛІЗАЦІЮ ПОЛОЖЕНЬ 

«НІТРАТНОЇ ДИРЕКТИВИ» 91/676/ЄEC В УКРАЇНІ 
 
В статті представлено і проаналізовано підручник «Агрогідрохімія», 2021 р. (автор В.К. 

Хільчевський). Про актуальність питання впливу агрохімічних засобів на якість природних вод свідчить 
прийнята в Європейському Союзі директива 91/676/ЄЕС від 12 грудня 1991 р. «Про захист вод від 
забруднення, спричиненого нітратами з сільськогосподарських джерел» (скорочено «нітратна директива»). 
Угода про асоціацію України з ЄС, підписана в 2014 р., вимагає від України апроксимації законодавства ЄС у 
сфері охорони довкілля у власну  природоохоронну практику. Сільське господарство – це потужний фактор 
впливу на кругообіг багатьох речовин у природі, адже для підживлення ґрунту на поля постійно вносяться 
не лише азотні добрива,(джерело нітратів), а й фосфорні та калійні добрива, застосовуються пестициди. 
Тому важливо висвітлити комплексно знання про основні джерела сільськогосподарського забруднення 
природних вод та процеси, що сприяють цьому. Такий комплексний підхід застосовано у підручнику. який 
розглядається. Підручник розраховано на студентів спеціальності «Науки про Землю» освітніх програм 
гідрологічного профілю закладів вищої освіти. 
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об’єкти.  

  

У лютому 2021 р. у видавництві «ДІА» (Київ) 
вийшов підручник «Агрогідрохімія» [8]. Його 
автором є Хільчевський Валентин Кирилович - 
доктор географічних наук, професор, заслужений 
діяч науки і техніки України, почесний працівник 
гідрометслужби України, лауреат Державної 
премії України в галузі науки і техніки, завідувач 
кафедри гідрології та гідроекології (2000-2019 рр.) 
географічного факультету Київського 
національного університету імені Тараса 
Шевченка, з 2019 р. – професор кафедри 
гідрології та гідроекології. 

Про увагу світового співтовариства до 
питань впливу агрохімічних засобів на якість 
природних вод свідчить прийнята в 
Європейському Союзі директива 91/676/ЄЕС від 
12 грудня 1991 р. «Про захист вод від 
забруднення, спричиненого нітратами з 
сільськогосподарських джерел» (скорочено 
«нітратна директива»). Угода про асоціацію 
України з ЄС, підписана в 2014 р., вимагає від 
України апроксимації законодавства ЄС у сфері 
охорони довкілля в природоохоронну практику в 
цілому, зокрема й «нітратної директиви») [22].   

Але сільське господарство – це потужний фактор впливу на кругообіг багатьох 
речовин у природі. Для підживлення ґрунту на поля постійно вносяться не лише азотні 
добрива,(джерело нітратів), а й фосфорні та калійні добрива, застосовуються пестициди 
(засоби захисту рослин). В результаті, сільське господарство чинить значний вплив на 
довкілля, в якому нітрати становлять лише один із сегментів, хоча й надзвичайно чутливий. 
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За рахунок сільського господарства відбувається помітний вплив на якість природних 
вод у світі, особливо у регіонах інтенсивного землеробства, до яких належить Україна. 
Підвищені концентрації біогенних елементів і різних видів пестицидів зустрічаються у водах 
малих і великих річок, ґрунтових водах.  

Тому важливо висвітлити студентам, які вивчають умови формування якості 
природних вод, комплексні знання про основні джерела сільськогосподарського 
забруднення вод та процеси, що сприяють цьому, а не лише питання нітратного 
забруднення. Такому комплексному підходу і присвячено підручник професора В.К. 
Хільчевського «Агрогідрохімія» (2021 р.). 

Серед основних джерел забруднення природних вод стічними водами, а саме 
промисловими, господарсько-побутовими і сільськогосподарськими – останні мають 
специфічний характер утворення і надходження у водні об’єкти.  Якщо промислові і 
господарсько-побутові стічні води локалізовані за утворенням і місцем скидів у 
каналізаційну мережу, то утворення і надходження хімічних речовин з 
сільськогосподарських угідь має розосереджений характер по всьому водозбору і природні 
шляхи надходження (гідрографічну мережу) у водні об’єкти.  

Гідрохімія (наука про хімічний склад природних вод та їхню якість) займається 
комплексно цими питаннями з другої половини ХХ ст. Але специфічність досліджень впливу 
агрохімічних засобів на якість природних вод зумовила виділення окремого напряму в 
гідрохімії – агрогідрохімія.  

Агрогідрохімія – це напрям в гідрохімії, який досліджує вплив агрохімічних засобів 
на хімічний склад природних вод із застосуванням теоретичних методів та результатів 
експериментальних досліджень на водозборах. Вперше цей термін було запроваджено у 
1995 р. В.К. Хільчевським у назві навчального посібника «Агрогідрохімія» [7]. 

В Україні безпечність для здоров'я людини та довкілля пестицидів і агрохімікатів під 
час виробництва, транспортування, зберігання, випробування і застосування 
регламентується Законом України «Про пестициди і агрохімікати» від 2 березня 1995 р. (із 
змінами і доповненнями, внесеними протягом 2004-2020 рр.). 

Як зазначає автор підручника, дефіцит води у різних регіонах світу ускладнює 
проблему «вода і сільське господарство». Сільськогосподарське водокористування є 
найбільш чутливим індикатором до світової динаміки населення і нестачі води, адже воно 
є найбільшим водокористувачем – 70 % світового водокористування (18 % – промислове; 
12 % – господарсько-побутове). Враховується використання води для вирощування 
сільськогосподарських культур та худоби з метою забезпечення виробництва продуктів 
харчування, а також використання води для іригації та прісноводного рибальства [9, 16, 27]. 

У світі у сільськогосподарське виробництво залучаються альтернативні джерела води 
з метою збереження ресурсу прісних вод для питного водопостачання. Наприклад, «сіра 
вода» – частина господарсько-побутових стічних вод, що формується з умивальників, ванн 
і душа, яка забруднена жирами і миючими речовинами, але, на відміну від «чорної води» 
(стічна вода з туалетів), не містить фекальних забруднень. Вважається, що «сіра вода» 
після певної її обробки є ефективною для зрошення сільгоспугідь, міських парків і полів для 
гольфу; поповнення поверхневих і підземних водних об'єктів тощо.  

Близько 50 країн світу використовують очищені стічні води для зрошення (на них, 
припадає 10 % всієї площі зрошуваних земель). Завдання полягає в переході від 
безконтрольної іригації до планового і безпечного використання стічних вод, як це робиться 
в долині річки Йордан, де з 1977 р. 90 % стічних вод використовується для зрошення 
земель. В Ізраїлі на 2020 р. відновлені стічні води вже становлять майже 50 % від усієї води, 
що використовується для іригації [9, 26].  

Професор В.К. Хільчевський відзначає, що в Україні ці напрямки використання води 
на сьогодні або відсутні взагалі («сіра вода»), або ж після певного розвитку у 1980-х рр. 
майже повністю згорнуті (використання стічних вод для зрошення). Зрозуміло, що прийде 
час і в нашій країні звернуться до світового досвіду. А це вже виникнуть нові завдання для 
агрогідрохімії. 

В цілому, «нітратна директива» 91/676/ЄЕС є локальним проявом інтегруючої 
директиви 2000/60/ЄС від 23 жовтня 2000 р. «Про встановлення рамок діяльності 
Співтовариства у сфері водної політики» (скорочено ВРД – «Водна рамкова директива 
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ЄС»), направленої на досягнення доброго екологічного стану природних вод в районах 
річкових басейнів. 

Україна 4 жовтня 2016 р. імплементувала вимоги ВРД ЄС шляхом прийняттям Закону 
України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо впровадження 
інтегрованих підходів в управлінні водними ресурсами за басейновим принципом». 
Положення цього закону увійшли як зміни до Водного кодексу України (1995).  

Професор В.К. Хільчевський розробляє агрогідрохімічний напрям в гідрохімії з кінця 
1980-х рр., про що свідчить, крім названого вище навчального посібника, його одноосібна 
монографія «Роль агрохімічних засобів у формуванні якості вод басейну Дніпра» (1996) [13]. 
В цілому ж, автор підручника має значні багаторічні наукові напрацювання за даною 
тематикою. Ним досліджувалися осади стічних вод та можливість їхнього застосування у 
сільському господарстві [2], хімічний склад схилового стоку з сільгоспугідь [1, 5, 3], вміст 
хімічних речовин (індикаторів агрохімічних сполук) у природних водах   [4, 6, 10, 12, 14, 15, 
17-21, 23-27], можливе їхнє потрапляння у стави [3, 12], питання оцінювання якості та 
охорони водних ресурсів [16].  

На початку 1990-х вперше було запроваджено агрогідрохімічний спецкурс на кафедрі 
гідрології та гідрохімії географічного факультету Київського національного університету 
імені Тараса Шевченка, який з того часу удосконалювався і видозмінювався.  

Структура підручника складається з двох частин. В першій частині викладено 
основні теоретичні положення агрохімії (хімічний склад ґрунту, рослин, характеристика 
добрив і пестицидів). У другій частині викладено  прикладні агрогідрохімічні аспекти 
вивчення шляхів надходження агрохімічних засобів у водні об’єкти. 

Розділ 1 присвячено характеристиці хімізації землеробства та її впливу на водні та 
земельні ресурси. Охарактеризовано біогеохімічний кругообіг елементів, показана роль 
добрив як засобу впливу на кругообіг речовин та на баланс біогенних елементів. Викладено 
основні положення з охорони водних об’єктів від забруднення. 

Розділ 2 присвячено характеристиці вмісту хімічних елементів у ґрунті та шляхам 
їхнього надходження у природні води. Розглянуто колоїди і тонкодисперсну частину ґрунту, 
охарактеризовано вбирну здатність ґрунту, склад ґрунтового розчину і ґрунтового повітря, 
гумусу. Наведено характеристику найважливішої «триади» хімічних елементів ґрунту: 
азоту, фосфору, калію. Показана роль мікроелементів. Дано уявлення про ґрунтовий 
моніторинг. 

У розділі 3 – коротко охарактеризовано  хімічний склад рослин (за групами - 
мікроелементів та мікроелементів). 

Розділ 4 присвячено характеристиці добрив. Наведено різні класифікації добрив. 
Більш детально розглянуто основні групи добрив: азотні, фосфорні, калійні. Приділено 
увагу комплексним і мікродобривам. Окремо розглянуто органічні добрива. Наводяться 
підходи стосовно розрахунків доз добрив при їхньому використанні. 

Розділ 5 присвячено характеристиці пестицидів. Наведено хімічну класифікація 
пестицидів. Висвітлено деякі елементи агрохімічної токсикології та токсикологічна 
характеристика пестицидів. Приділено увагу міграції пестицидів у довкіллі (ґрунт, вода). 

Розділ 6 висвітлює використання стічних вод у сільському господарстві. Показано 
досвід використання стічних вод для зрошення у світі і в Україні, охарактеризовано якість 
стічних вод, які можна використовувати для зрошення,  наведено методи меліоративної 
оцінки вод. Розглянуто питання використання стічних вод для зрошення та їхній вплив на 
ґрунти. Окрема увага приділена використанню стічних вод тваринницьких комплексів та 
питанню утилізації осадів стічних вод. 

Розділ 7 присвячено виявленню ролі добрив у зміні   глобальних потоків біогенних 
елементів. Розглянуто питання антропогенного евтрофування водних об’єктів, 
формування навантаження на водні об’єкти біогенними елементами. Охарактеризована 
роль землеробства у виносі біогенних елементів. Приділена увага співвідношенню виносу 
біогенних елементів поверхневим і ґрунтовим водним стоком, а також антропогенним 
змінам глобальних потоків біогенних елементів. 

У розділі 8 розглянуто методи розрахунку виносу солей,  добрив і  пестицидів з 
сільгоспугідь. Висвітлено хімічний склад колекторно-дренажних вод зрошуваних             
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масивів та хімічний склад вод поверхнево-схилового стоку. Охарактеризовано методи 
оцінювання виносу хімічних речовин на зрошуваних сільгоспугіддях та богарних землях. 

Розділ 9 присвячено ілюстрації оцінювання впливу агрохімічних засобів на стік 
хімічних  речовин та якість річкових вод  на основі досліджень у басейні Дніпра. 
Охарактеризовано природні умови та сільськогосподарську освоєність дослідних 
водозборів водобалансових станцій, їхній гідрологічний режим та генетичні категорії вод 
місцевого стоку, який там формується. Висвітлено гідрохімічний режим тимчасових 
водотоків (схилові води) та  постійних водотоків (малі річки). Розглянута динаміка вмісту 
головних іонів і мінералізації води постійних водотоків дослідних водозборів, а також 
особливості стоку хімічних речовин з дослідних водозборів і в басейні Дніпра в цілому. На 
основі отриманих даних виконано оцінку впливу добрив та пестицидів на стік хімічних 
речовин у басейні Дніпра. 

Висновки  
1). Підручник професора В.К. Хільчевського «Агрогідрохімія» (2021) є актуальним 

навчально-методичним виданням, створеним на основі багаторічних напрацювань вченого 
та з використанням вітчизняного і світового досвіду. 

 2). В анотації підручника записано, що він розрахований на студентів спеціальності 
«Науки про Землю» освітніх програм гідрологічного профілю закладів вищої освіти. На нашу 
думку, він буде корисним і для освітніх програм екологічного спрямування суміжних 
спеціальностей. 
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Учебник «Агрогидрохимия» (2021 г.) - вклад в реализацию положений «нитратной директивы» 

91/676/ЕЭC в Украине 
Забокрицкая М.Р. 
В статье представлен и проанализирован учебник «Агрогидрохимия», 2021 (автор В.К. Хильчевский 

- профессор Киевского национального университета имени Тараса Шевченко). Об актуальности вопроса 
влияния агрохимических средств на качество природных вод свидетельствует принятая в Европейском 
Союзе директива 91/676 / ЕЭС от 12 декабря 1991 «О защите вод от загрязнения, вызванного нитратами 
из сельскохозяйственных источников» (сокращенно «нитратная директива»). Соглашение об ассоциации 
Украины с ЕС, подписанное в 2014 г., требует от Украины аппроксимации законодательства ЕС в сфере 
охраны окружающей среды в собственную природоохранную практику. Сельское хозяйство - это мощный 
фактор влияния на круговорот многих веществ в природе, ведь в почву на поля постоянно вносятся не 
только азотные удобрения, (источник нитратов), но и фосфорные и калийные удобрения, применяются 
пестициды. Поэтому важно изложить комплекс знаний об основных источниках сельскохозяйственного 
загрязнения природных вод и процессах, способствующих этому. Такой комплексный подход использован в 
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учебнике, который рассматривается. Учебник рассчитан на студентов специальности «Науки о Земле» 
образовательных программ гидрологического профиля высших учебных заведений. 

Ключевые слова: агрогидрохимия; агрохимические средства; удобрения; пестициды; вынос 
химических веществ; водные объекты. 

 
Textbook "Agrohydrochemistry" (2021) - a contribution to the implementation of the provisions of the 

"nitrate directive" 91/676 / EEC in Ukraine 
Zabokrytska M.R. 
The article presents and analyzes the textbook "Agrohydrochemistry" (author V.K. Khilchevsky - professor of 

the Taras Shevchenko National University of Kyiv), published in 2021. The textbook examines the main problems 
associated with the growth of the chemicalization of agriculture and the protection of water resources. Due to 
agriculture, there is a noticeable impact on the quality of natural waters in the world, especially in regions of intensive 
agriculture, to which Ukraine belongs. Increased concentrations of nutrients and various types of pesticides are found 
in the waters of small and large rivers, groundwater. Therefore, the issues of studying the main sources of agricultural 
pollution of natural waters and the processes that contribute to this are relevant. Among the main sources of pollution 
of natural waters with wastewater, namely industrial, household and agricultural - the latter have a specific character 
of formation and flow into water bodies. If industrial and domestic wastewater is localized behind the formation and 
place of discharge into the sewer network, then the formation and supply of chemicals from agricultural land is dispersed 
throughout the catchment area and natural ways of entering (hydrographic network) into water bodies.  

The attention of the world community to the impact of agrochemicals on the quality of natural waters is evidenced 
by the Directive 91/676/EU adopted in the European Union of December 12, 1991 "On the protection of waters from 
pollution caused by nitrates from agricultural sources" (abbreviated as "Nitrogen Directive"), which in turn is a local 
manifestation of the integrating directive 2000/60/EC of October 23, 2000 "On the establishment of a framework for 
Community activities in the field of water policy" (abbreviated WFD - "EU Water Framework Directive"), aimed at 
achieving a good ecological state of natural waters in the regions river basins.  

Agrohydrochemistry is a direction in hydrochemistry that studies the effect of agrochemical agents on the 
chemical composition of natural waters using theoretical methods and the results of experimental studies in 
watersheds.  

The textbook, which consists of 9 chapters, gives an idea of the formation of the balance of chemicals in the 
soil, the use of various types of fertilizers and pesticides, and the possible ways of their entry into water bodies. Methods 
for calculating the flow of chemicals into water bodies are presented. The theoretical provisions are illustrated by the 
materials of our own research on the effect of agrochemicals on the chemical composition of river waters in the Dnieper 
basin. The textbook is designed for students of the specialty "Earth Sciences" of educational programs of the 
hydrological profile of higher educational institutions. 

Key words: agrohydrochemistry; agrochemicals; fertilizers; pesticides; chemical runoff; water bodies. 
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